

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.850.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas. Extranjero (trimestre). 20

Palma, Lunes 5 de Febrero de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

LIRICO.

Mañana a las 6 tarde

LA DOGARESA por Emilia Iglesias

Noche Colosal reprise

LAS CORSARIAS

DEL MOMENTO

POR GRATITUD

Ha sorprendido a la opinión la campaña que después del rescate de los prisioneros han emprendido determinados periódicos contra la manera como se ha llevado a cabo la liberación; y no solo ha sorprendido esta campaña sino que también ha extrañado el que mientras el país mostraba su gratitud hacia quien había gestionado el rescate, Horacio Echeverría, cuya gestión no solo aplaudía el pueblo, sino que era encomiada por el Gobierno y felicitada por S. M. el Rey, hýanase levantado en torno a esta gestión, suspicacias e ingenuaciones que la empujaban, atribuyéndola un interés industrial.

Esta actitud ha extrañado, por cuanto y así debe reconocerse, la liberación de los cautivos constituía un verdadero anhelo nacional.

Desde que cayeron en poder del enemigo, se vinieron haciendo, con el beneplácito de toda la opinión, empeñadas gestiones para conseguir el rescate.

Las hizo el ingeniero señor Torres; el P. Revilla, el presidente de la Cruz Roja señor Almeida, y don Juan Lacierva, siendo ministro de la Guerra; gestiones todas ellas encaminadas a conseguir la liberación de los cautivos, mediante una previa entente con Abd-El-Crim; gestiones que no por haber sido infructuosas, dejó el pueblo, en gracia a la intención que las guiaba, de reconocer, y no solo no las dejó de reconocer sino que las aplaudió; aplausos que mostraron claramente cual era la opinión del país, opinión favorable en un todo a conseguir el rescate, por entender que la mayor humillación que cabía a España era la de que permanecieran unos centenares de compatriotas nuestros en poder de una cáfila rebelde.

Y cuando un ciudadano, respondiendo a este anhelo nacional, se pone al servicio del Gobierno y consigue realizar con el mayor éxito lo que otros antes no pudieron conseguir, no es, ciertamente, la hora más oportuna para censurar el procedimiento que se ha seguido.

Año y medio, que es el tiempo que ha durado el cautiverio de los que ahora han sido rescatados, tuvieron los que preferían la conquista de los prisioneros al rescate para así manifestarlo; y no solo tuvieron tiempo, sino que mo-

mentos de gran oportunidad; ya que las gestiones que hicieron el P. Revilla y los señores Torres, Cierva y Almeida, fueron anunciadas con anterioridad, llegando incluso el señor Cierva a organizar un viaje a Melilla, en el que tomaron parte los directores de casi todos los diarios y revistas gráficas de Madrid viaje que se dijo que se organizó para a esperar a los prisioneros, cuyo rescate se esperaba de un momento a otro.

Pero entonces nadie se opuso contra el rescate; nadie abogó por la conquista de los prisioneros y estimando el procedimiento único para restituir a España los hombres que nos habían sido apresados.

Ha sido ahora, después del rescate, después de consumado el hecho, después de satisfecho el anhelo nacional, cuando el Monarca, el Gobierno y el pueblo, aplaudían y felicitaban al señor Echeverría por su gestión eficaz; cuando, contemporánea, inoportunamente, se ha censurado el procedimiento seguido, llegándose a verter suposiciones que no han tenido más eficacia que la de agravar a un hombre que acababa de servir al país, agravio que ha hecho que este hombre cuya colaboración en la cuestión marroquí el Gobierno estimaba de sumo valor, se desentendiera de su promesa y se niegue ahora a intervenir en nuestra acción en Africa, para que no puedan atribuírsele móviles, que al retirarse, rechaza.

Ello es en extremo sensible, lamentable. No queremos aventurarnos por el camino de las suposiciones en busca de hipótesis para determinar los motivos de tan importante campaña.

Sean cuales fueren estos motivos, la campaña es inoportuna y sus efectos lamentables.

Frente a ella se han levantado periódicos de todos los partidos; y el primero en lamentarla ha sido el Gobierno de Su Majestad.

Esta reacción habrá tenido que ser consoladora para el señor Echeverría merecedor de más consideración de la que se le ha tenido.

Y a este desagravio ha de sumarse el país, por gratitud.

Las deudas de gratitud son deudas de honor, y por tanto inaplazables.

El teniente coronel Sr. Pérez Ortiz relata la caída de Annual

La Libertad publica unas interesantes declaraciones del teniente coronel Sr. Pérez Ortiz, quien relata la caída Annual de esta manera:

«Estaba yo en Annual con cinco compañías de fusiles y una de ametralladoras de mi regimiento (San Fernando), que se halló como pueden hacerlo las mejores tropas del mundo.

«Cuido Igueriben, el enemigo, envía lantomado, vino sobre la posición principal, en la que se esesaban las municiones de tal modo que puede asegurarse que no había elementos para la defensa.

«El día 21 el general Silvestre nos llamó a junta de jefes y nos dijo: «El enemigo es muy numeroso, está bien instruido y emplea procedimientos de combate nuevos en él, lo que prueba que tiene dirección competente. A nosotros nos faltan medios para resistir un ataque como el que se prepara. Es necesario, por consiguiente, abandonar Annual si no queremos tener un segundo Igueriben.»

«Confieso que ante estas manifestaciones hechas por un militar como Silvestre, me quedé helado.

«Pidió opinión a los reunidos, y como algunos optasen por pactar con el jefe moro, el general les atajó diciéndoles: «Es imposible el pacto. Abd-el-Krim no tiene autoridad para imponerse a esas gentes.»

«Maneja propuso que nos defendiéramos a todo trance y entonces Silvestre, muy airado, volvió a intervenir diciendo: «Yo digo que nos vamos. Respondo de todo con mi persona y empleo. Nos iremos mañana, a primera hora, y hemos de guardar absoluta reserva sobre esto, pues si lo sabe la tropa, se enterará el moro. Ya lo saben ustedes, hasta mañana.»

«Así terminó la reunión y sobre lo decidido, no por nosotros, sino por el general, ante cuya resolución nos allanamos todos, se guardó reserva impenetrable.

«El día 22, a primera hora, se organizó la columna de evacuación en perfecto orden, al menos mientras estuvimos nosotros en el campamento.

«Yo salí con dos compañías de San Fernando a paso ligero y desplegué los servicios sin dificultad alguna.

«Teníamos tres, pero la gente iba bien y no pude creer que ocurriera lo que a poco sucedió. Cuando menos podíamos esperar, porque, repito, el enemigo no atacaba con mucho empeño, por mi espalda avanzó un tropel de caballería, mulos y otra impedimenta que, invadiendo el estrecho camino, destruyó materialmente la columna. Los seguían varios grupos de moros y era tal el desconcierto de los que huían que se atropellaban entre sí, hasta el punto de caer por el barranco. Dos enfermos cayeron desahogados, y aunque quisimos salvar a los muchachos fué inútil el empeño porque ambos murieron en la caída.»

«Saqué el revólver y me impuse a aquella gente, y, colocándome a retaguardia, marché, rehécha, la columna, y seguimos despacio, muy despacio, camino de Ben-Tieb.»

«Yo nunca creí en la posibilidad de una catástrofe tan grande y consideré en este momento dominada la situación; pero, por desgracia, no era así. Detrás venían desordenadamente los restos de la guarnición de Annual, dejando a su paso por el camino la mayor parte de la tropa.

«A Ben-Tieb se llegó en relativo buen estado.

«En Drius me dediqué a reorganizar mis compañías, recogiendo a los rezagados y a los que venían en otras expediciones procedentes de Annual.

«Se rehizo el espíritu de la tropa y consideré que allí se establecería el muro que detuviese al enemigo y que salvase el resto del territorio.

«Daba yo por sentado, repito, que nos quedaríamos en Drius y le pregunté al general Navarro, el cual me dijo que, efectivamente, nos quedaríamos, lo que me produjo gran alegría.

«No duró ésta mucho.

«Se habían reunido en Drius tropas de muy varias procedencias, en las cuales actuaba eficazmente el instinto de conservación después de las escenas ocurridas en la retirada de Annual.

«Las deserciones eran diarias y numerosas.

«Tuvinos que hacer frente a esta contrariedad y puse a una de mis compañías guardando las puertas del campamento con cuchilla armada para que, a viva fuerza, detuviese a todo el que intentase salir sin autorización escrita.

«Cuando ya estaba dominada la situación, se recibió inesperadamente la noticia de abandonar Drius.

«Creo que hubo telefonemas, que el general Navarro conserva, o, mejor dicho, que guarda con otros muchos su capitán de Estado Mayor.

«Solo sé que el general Navarro tenía el propósito de resistir en Drius y que

si no lo intentó debió ser porque lo ordenaran otra cosa.

«Mandé tocar llamada a San Fernando cuando terminantemente se dispuso la evacuación. Arengué a los soldados, que estaban en inmejorable espíritu, y tuve el gusto de oír elogios de labios del general Navarro, el cual dijo:

«—Esto son tropas; con gente así iremos a todas partes.

«Salí de Drius formando otra columna en vanguardia, con mucho fuego, por lo que tuve que extender el frente de marcha para que no nos asesinasen.

«Mi columna no perdió el orden ni hubo actos como algunos de los que he oído hablar.

«Llegamos a Ygan sin grandes dificultades y desde allí seguimos a Batel, donde encontré abandonado el servicio telegráfico y sólo una compañía de guarnición.

«Me quedé con cuatro compañías y una de ametralladoras esperando órdenes y éstas fueron, al cabo de tres o cuatro días, de que marchase a Tistutin, lo que hice con muchas bajas, porque la situación empeoraba por momentos y el enemigo crecía a medida que perdíamos terreno.

«En Tistutin nos guarnecimos en un edificio, mitad maderero y mitad cementero, defendido por las alturas próximas, desde las que nos asesinaban a mansalva.

«En él permanecimos hasta que creí que por orden del general en jefe salimos para Monte Arruit.

«La salida se hizo de noche, sin que lo notaran los moros, pero éstos lo advirtieron por la mañana y dieron alcance a la columna, atacado a la triángulo y destruyéndola.

«Estaba entonces en Arruit el general y a poco le asesinaban. Un moro se disponía a disparar sobre él a corta distancia y un soldado que lo vió le voló la cabeza de un tiro.

«Añade que en Monte Arruit, después de descansar sus tropas se portaron

muy bien en la defensa. Hubo disciplina de fuego. Como lo prueba el que habiendo pocos cartuchos por plaza, se mantuvo la resistencia de modo eficaz. Nos faltaron al cabo municiones; pero lo que mató a las tropas fué la sed.

«Relata las penalidades de Monte Arruit y añade:

«No comprendíamos como en una extensión de 25 kilómetros de terreno, ligeramente ondulado y la base de la Resinga para desembarcar con toda comodidad un ejército regular, no podían acudir en socorro de sus hermanos. Eso es incomprendible, absolutamente incomprendible.

«El general se negó siempre a entrar en negociaciones; pero un día, como se recibieran despachos elogiando nuestro comportamiento, aunque sin decirnos que se nos enviaban refuerzos, empezamos a convencernos de que estábamos irremisiblemente perdidos.

«Con las felicitaciones no podía hacer mella al enemigo; era otra cosa lo que allí hacía falta y llegó lo que tenía que llegar.

«Creo que el general recibió un telegrama del alto comisario diciéndole que, salvado como estaba el honor de las armas, podía entenderse con Dris-Ben-Said, el cual tenía instrucciones y estaba de acuerdo con los jefes de las cáfilas cercanas para que la posición se rindiese y fuésemos a Melill a desarmar a las tropas.

«Así sería, en efecto, porque recibí a poco la orden de desarme y la cumplí yo mismo, sin separarme de mis soldados y sin que hasta entonces ocurriera incidente alguno.

«Preparé la evacuación de heridos y cuando se hacía oír de grandes voces: «¡Que se va la caballería!

«En este momento llegó una avalancha de moros y sucedió lo ya conocido.

«Si San Fernando no hubiese estado desarmado, aquello no hubiese sido tan fácil!

CORREO Y TELEGRAFO

DESPUES DEL RESCATE

Madrid 3 (11 n.)

«Signen conociéndose detalles relacionados con la situación de los cautivos.

«Antonio Mates relata que quedó prisionero de un jefe de la cáfila de Kadar que le obligaba a trabajar continuamente y sólo le daba para alimentarse una porción de pan de cebada.

«Estaban con él cautivos el alférez de Victoria don Carmelo Burgos y los soldados Orellana y Mendoza y un corneta.

«Cuatro meses y medio duró el cautiverio en esta cáfila, a los dos meses murió de hambre el alférez Burgos, logrando obtener permiso para enterrarlo en el campamento.

«Pocos días después murió también de hambre el soldado Mendoza y una semana más tarde el corneta.

«Lo que no se le ha podido borrar de la memoria a Mates es que el jefe que los tenía cautivos se negó a permitir el entierro de estos dos últimos cuyos cadáveres fueron arrojados a un arroyo cercano lo mismo que se hizo con todos los que se hallaron muertos en la posición a raíz de la catástrofe.

«Quince días antes de la muerte del alférez, el moro, que se llamaba Mohamed, hizo escribir a aquél a su familia pidiendo 11.000 pesetas para el rescate; 1.000 pesetas que dijo eran para los moros de la cáfila y el resto para él.

«Como el alférez murió antes de llegar la contestación, ignora Mates si se recibió respuesta de la familia y si llegó el dinero.

«Refiere Mates el recurso a que tuvo que apelar para no llegar a la triste suerte de sus compañeros. Como la ración era cada vez más escasa, discurrió un medio que si bien podía costarle la vida, le podía ahorrar en cambio los horrores del hambre.

«Tenía Mohamed un rebaño de borregos que encerraba de noche cerca del sitio de la prisión.

«Hambriento y desesperado, Mates, al llegar al patio cogió a uno de los animales y con las rodillas le oprimió el cuello con todas sus fuerzas. Al día siguiente, el borrego apareció muerto.

«Mahomed mandó al cautivo que lo desollara y que tirara el cuerpo a un muladar, dándole permiso para que comiera lo que quisiera, diciéndole: «Esto es lo que puede comer un perro cristiano.»

«Mates comió todo lo que quiso, aún repitió la operación dos veces con idéntica suerte. Pero como pocos días después, al avanzar nuestras tropas retiraron los moros los ganados, llevándolos más al interior, no pudo ya procurarse alimento de esta forma.

«Otros cautivos tenían que vender las prendas de uso para procurarse alimento, porque todo era preferible a los rigores del régimen de escasez en que vivían.

«El precio que esas prendas alcanzaba era escaso. Por una camisa solían dar dos tortas de cebada y un puñado de bigos; y por unos zapatos entregaban a lo sumo cuatro tortas de cebada.

«Además la operación era arriesgada, porque se perseguían esos cambios a fin de que los prisioneros no pudieran aplacar el hambre. Así, tenían que aprovechar los descuidos de los guardianes y entenderse con los moros que se acercaban a las tápias y que muchas veces huían sin que nadie los estipulase, convencidos de que nadie había de denunciarlos ni perseguirlos.

DEPORTIVAS

LOS GRANDES PARTIDOS

El Alfonso XIII vence al «Thunderer» por 2 goals a 0.

«Pareció que ayer el tiempo nos quería aguar la fiesta, más en la lancha del sol con los nabarrones triunfó aquí y el campo de Buenos Aires vióse abarrotado de público. La tribuna estaba totalmente ocupada por los ingleses.

«Formaron los teams y los alfonsinos entregaron un precioso ramo de flores al capitán del bando contrario, presentándose así integrado el once: Ferrá, Picó, Vert, Estarrias (2.º parte Guilbert), Castañer, Tomás, Cerdá, Barón, Socías, Morante y Estrada.

«Al iniciarse la lucha, actuando de árbitro el entrenador de los ingleses mister Jordán, la expectación era grande y el juego fué... lo mismo.

«Ante la impresión del cuadro presentado por los alfonsinos se lamentaron los aficionados de la ausencia de Miguel Llauger (que no pudo jugar por sufrir una lesión) en la línea de avance, si bien el desaliento disminuyó grandemente al notar la presencia en dicha línea del notable jugador Vicente Moranta, que debutó ayer.

El partido

«Podemos catalogarlo entre los buenos. Se comenzó el juego a un tren endemoniado, que aguantaron valientemente los dos bandos durante todo el primer tiempo.

«El dominio no correspondió a los azules ni a los rojos, pues tan pronto entraban en juego unas defensas como los otros, tal era la rapidez en las jugadas.

«Los momentos interesantes se sucedieron y repetidamente víronse las dos metas en peligro, especialmente la de los visitantes.

«En uno de los ataques de los delanteros del Alfonso, Picó, que estaba muy adelantado, recogió el balón, que había despejado una defensa británica, y lo devolvió colocado sobre la portería y Socías aprovechó la ocasión de rotar en la red el primer goal.

«Con este resultado, uno a cero favorable al Alfonso, se llegó al descanso.

«Durante el mismo se hicieron comentarios sobre el esfuerzo realizado por los alfonsinos. Se presentaba que aflojarían en el transcurso del segundo tiempo.

«Empezó éste y Cardá, de buenas a primeras, dirigió a unos cuantos adversarios y centró superiormente, recogiendo el pase Moranta y regateando a una defensa solta una buena raza que valió el segundo para su equipo.

«Sorprendidos los ingleses ante este inesperado goal apretaron de firme, pero los rojos, envaleados por el score a su favor no se desalentaron y optaron al juego duro de sus adversarios un juego parcelado.

«En los últimos momentos del encuentro y a causa del tren enorme de todo el partido, decayó bastante el juego, dominando un poco los forasteros, pero Ferrá y los suyos no permitieron que el tanteado se alterase.

«Y con el resultado de 2 goals a 0 favorable al Alfonso XIII se terminó la lucha, cinco minutos transcurrido el tiempo reglamentario.

Los equipos

«El juego del «Thunderer», si bien no ha mejorado al que desarrolló el más de noviembre, tampoco ha desmerecido. Posee el team un buen conjunto y son sus características la rapidez en los pases y en los avances, la cohesión y el juego muy duro.

«El portero estuvo oportuno siempre y demostró serenidad. Las defensas forman una pareja aceptable, mejor el derecho. Los medios siempre colocados y ayudando más al ataque que a la defensa. De los delanteros el mejor, sin disputa, el interior izquierdo, que pasa con precisión y el único peligroso «shootando», bien los restantes y mal, sencillamente malo, el exterior derecho.

«El Alfonso XIII se creó ante enemigo tan temible, lo que ocurre siempre a nuestro primer equipo; que se puso a tener de sus adversarios.

«El trio defensivo, Ferrá, Picó y Vert muy bien, especialmente el último. Los medios bien Estarrias y Guilbert y muy bien Castañer y Tomás. De los delanteros no sobresalió ning uno sobre los demás, estando todos ellos muy trabajadores.

«En resumen se puede afirmar que tuvo el team rojo una de sus buenas tardes.

El arbitraje

«Como queda dicho, corrió a cargo del entrenador de los ingleses Mr. Jordán.

«Desde los comienzos del partido el público protestó de su actuación, por considerarla parcial.

«Nosotros, que somos partidarios de lo justo, interrumpir constantemente el juego por faltas insignificantes, creemos sin embargo que Mr. Jordán, debió castigar algunos faults peligrosos; y con esto ello habiérase evitado que el juego fuera en ocasiones violento.

«En lo que si nos convenció completamente es en la interpretación del penalty. Varios hubieran señalado a nuestros árbitros, sin tener en cuenta que es ésta una pena que solamente se debe aplicarse en casos sumamente graves.

El público

«Se mostró ayer muy correcto, dejando el encuentro y el resultado sumamente satisfecho a la totalidad, pues todos los espectadores, cosa rara y no sabemos a que atribuirlo, se sintieron ayer patrióticos.—Verdades.

VARIEDADES

El origen del pavo

Diciembre es sinónimo de intenso trabajo y de pingües ganancias para buen número de individuos que se dedican a una industria especial; a la crianza de pavos. Los sistemas de cobiamiento del pavo son varios, desde el feroz del aguilamiento forzoso, al otro menos cruel, de la cárcara verde de las nueces aperitivo por excelencia para los animales que, apenas lo ha aguilado, es presa de gran voracidad. El uso de destinar el pavo para las comidas de Navidad, es costumbre general, aunque no muy antigua. Mas no todo el mundo sabe que el pavo, tan manso y doméstico, entra en categorías repentinas, debido a su origen selvático. Los aztecos, los grandes antepasados del pueblo mejicano, fueron los primeros que se dedicaron a la cría del pavo. Cuando los españoles desembarcaron en el suelo americano, entre otras maravillas encontraron el pavo salvaje. Tal especie, aun en el día se encuentra, si bien en menor proporción, en las zonas montañosas meridionales de los Estados Unidos. El pavo de ahora, es un todo un descendiente directo de aquella especie salvaje. Su domesticación fué gradual. Los aztecos andaban a caza de los nidios de pavo para coger los huevos y hacerlos incubar por las gallinas caseras. Años atrás, el pavo era atormetado aun en vida; en las ferias, la famosa «danza del pavo», constituía uno de los espectáculos más regocijantes del público plebeyo, el cual estaba muy lejos de pensar que la oruel danza era ejentada sobre una placa metálica calentada al rojo y colocada bajo las patas de los animales, en momento oportuno.

Las máquinas modernas de cálculo

La Academia parisiense de Ciencias, en una reciente sesión, ha examinado algunos tipos de máquinas calculadoras modernistas: una máquina de multiplicar que procede, según las reglas de

multiplicación de Fourier, un «aritmómetro electro mecánico» que efectúa automáticamente cualquier operación aritmética, y una extraordinaria máquina algebraica que resuelve con un giro de manivela, las ecuaciones algebraicas de cualquier grado, permitiendo encontrar no sólo las soluciones reales, sino las llamadas soluciones imaginarias de cualquier ecuación. Admirable invención, de la cual, sin embargo, no deben sentirse los matemáticos, muy orgullosos. Ahora, cuando los escolares se enteran que basta la presión de un botón para resolver aquellas ecuaciones que son su pesadilla, su aversión por las matemáticas se revestirá de lógica aparente. Y el hijo del enriquecido responderá altivamente al profesor: «Mi padre tiene dinero para comprarme un extractor eléctrico de las raíces cuadradas...»

Ocurencias

«Cómo está su mujer de usted?

«—Hace diez años que no la veo la cara.

«—Están separados?

«—No; es que se le la pinta.

«Una viuda de un glotón inconsoalvable dice a su criada mientras le sirve la comida:

«—No tengo apetito.

«—Pues coma usted esas chuletas!

«—No; son de cerdo, y me recordan mucho al difunto.

«Janero va a casarse, y dice a uno de sus amigos:

«—Quedas convidado a mis bodas de oro, que se celebrarán en breve.

«—¿Cómo! ¿Tus bodas de oro?

«—Sí, hombre; no ves que me caso con una millonaria?

«¿No le da vergüenza que venga yo a la oficina antes que usted?—dice el ministro a un empleado.

«Señor, el respeto me obliga a no superarle a usted en el cumplimiento del deber.

D.ª María Bordoy Ayarte Falleció el día 3 de los corrientes DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A. Su afligida familia invita a sus amistades al turno de misas que, en sufragio del alma de la difunta, se dirá mañana martes, de 8 a 12, en la iglesia de San Francisco. No se invita particularmente.

CONFETTI Y SERPENTINAS Al por mayor y menor De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

INFORMACION

El servicio aero-postal Palma Barcelona.

Esta mañana ha recibido la dirección de la Aero Marítima Mallorquina un telegrama de Toulouse en el cual le comunican que el próximo jueves a las 8 y media de la mañana aterrizará en el campo de aterrizaje de Son Son Juan un aparato trimotor, en el cual vendrá como pasajero Mr. Pierre Lescœur, y probablemente los mecánicos señores Daró y Escusol. Dicho aparato, si bien pertenece a la compañía, hace solamente un viaje de prueba, siendo este el primer aparato trimotor que visita por España. Permanecerá solamente una hora en Palma, saliendo de nuevo probablemente para Madrid. Del resultado de las pruebas depende formar parte de la flota aérea de la C.ª Mallorquina, algunos aparatos trimotores. Procedente de Toulouse ha llegado ya esta mañana Mr. Bongesol, que ha desempeñado el puesto de jefe mecánico de los hangares de la Aero-Marítima. Dicho señor, poco después de su llegada ha salido para el campo de aterrizaje al objeto de preparar lo que sea necesario para aterrizar el aparato trimotor que como decimos llegará el próximo jueves.

Según carta que tenemos a la vista, se están entrenando con algunos de los aparatos que han de servir nuestra línea, los intrépidos aviadores españoles señores Navarro y Semprun, pilotos aviadores que han hecho la campaña de Marruecos.

Los vecinos de la calle del Sindicato.

Nuestro colega La Almudaina publica en su número de ayer una exposición firmada por vecinos y propietarios de la calle del Sindicato y dirigida al señor Alcalde en solicitud de que el tranvía eléctrico no pase por la citada calle, fundándose en su estrechez y malas condiciones. También ha sido presentada hoy a la Alcaldía otra exposición firmada por otros vecinos y propietarios de la calle del Sindicato en la que prestan su conformidad en que pase el tranvía por dicha calle, con lo cual creen ha de beneficiar la propiedad y comercio de dicha calle.

Uno de los propietarios de la calle del Sindicato don Francisco Oliver, nos ruega la inserción del siguiente escrito: Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy Sr. mío: en el número 17.085 de La Almudaina, correspondiente al día 4 de este mes, he leído una instancia que algunos vecinos y propietarios de la calle del Sindicato han dirigido al Ayuntamiento. Entre los nombres de los firmantes he visto el mío; y como yo no puse ni firma ni pío del documento citado no conviene hacerlo constar, como también quiero que conste que soy de los que creen, y con otros vecinos de la calle del Sindicato, dueños de tiendas y propietarios, que el tranvía nos había de beneficiar.

Con mi acostumbrada franqueza he de decirlo. A mí no me convencerían los argumentos de diferentes órdenes a que apeló el autor de la exposición de los mismos, y así lo hice constar cuando los leyó en la reunión que tuvimos en el local de la Federación Patronal. Que la calle del Sindicato no es ningún boulevard ya lo sabemos. Tampoco ignoramos, que en Barcelona, hay calles, tan estrechas, más tortuosas, muchísimo más largas y con un movimiento muy superior, y, no obstante, pasa el tranvía por ellas. Véanse, sinó, las calles del Hospital y del Carmen — y cito estas dos de la ciudad Condal, porque estoy seguro que la gran generalidad de palmasanos las conocen: podría señalar algunas de Valencia, Madrid, Sevilla. Pues bien, cualquiera de estas dos calles, siguiendo la bifurcación Riereta alta, Riereta baja, tiene una longitud doble, por lo menos, que la calle del Sindicato, con 13 o 15 boca-calles, y en algunos sitios, el tranvía no deja más de ochenta centímetros de espacio libre. En cuanto a que el tranvía pueda perjudicar o beneficiar a la generalidad de vecinos, (el beneficio en cuanto al total de la población es evidente), son afirmaciones, sea cual fuere el sentido en que se hagan, harto gratuitas. Nadie puede prever si los comercios en aquella se irán consolidando más y más o si, por el contrario, habrá un deplorable de los mismos.

Exoftalmía.— Conferencia por don Juan Ramonell.

El sábado por la noche, el médico-oculista don Juan Ramonell, dió una conferencia en el Colegio Provincial de Médicos, tratando de la exoftalmía, o sea, salida del ojo de su cavidad orbitaria, impulsado por una fuerza interna que le expelle. Consideró que la exoftalmía no es una enfermedad concreta, determinada, de la vista, sino un síntoma de otras enfermedades que tienen esta manifestación. La exoftalmía es un síntoma que a veces acusa enfermedades cuya gravedad es tanta que puede causar la muerte. El señor Ramonell enumeró con mucha riqueza de detalles, las varias enfermedades que puede manifestar la exoftalmía; así bicocular, si se produce en los dos ojos, o monocular si en uno solo. Cree que el conocimiento de esta enfermedad no debería concretarse a los que se dedican especialmente al tratamiento de los ojos; sino que su estudio debería incorporarse a la Medicina general. La notable labor del señor Ramonell, fué muy aplaudida y en extremo elogiada por la docta concurrencia que asistió a la conferencia.

Asuntos municipales

Esta mañana, a las 11, el Alcalde señor Forteza, acompañado de su secretario señor Oliver han pasado a bordo del crucero Delphi para devolver la visita que el contralmirante Mr. Hubert Brand le hizo el sábado. La entrevista ha sido cordial y cariñosa.

Pura Lago

Todos los buenos aficionados a la música aplauden la realización de tres conciertos que dicha eminente pianista celebrará en el Circolo Mallorquin, en colaboración con la Filarmónica. Sus extraordinarias condiciones artísticas que ya se adivinaban cuando concuerza al Salón Beethoven, han tenido plena y absoluta confirmación. Difícil sería enumerar sus éxitos. Para ello no hay más que repasar los periódicos y comprobármolos el entusiasmo que dichos públicos sienten por tan genial artista. En Mayo y Noviembre últimos se proyectó el contrabista y su larga tournée por Italia, Bélgica, Suecia, Noruega y Alemania, imposibilitó su realización. Para dar idea de sus tiempos en Alemania, donde la crítica no suele ser muy pródiga en elogios en palabras, en periódicos tan importantes como Sozial Anzeiger y Berliner Tageblatt, se dice que es un grave temperamento artístico con una técnica fácil y comprensiva para la música moderna. Tratando de sus conciertos en Leipzig, en el periódico Leipziger Zeitung, se decía que no se había oído un sonido tan bonito ni tanto matiz en la dicción. Su repertorio es extensísimo y sus programas puede decirse que son una selección para todas las esferas y aficiones artísticas modernas. Los autores que formaron dichos programas son Mozart, Chopin, Schuman, Bach, Scarlati, Sietz y Brahms, al lado de los modernos Ravel, Debussy, Chabrier, C. Franck, Albéniz, Manen y Falla. Cuando sepamos los programas los publicaremos. El primero de estos conciertos probablemente se celebrará el 15 de este mes, y los dos restantes, con algunos días intermedios. Felicitemos por último a la Filarmónica y Circolo Mallorquin, por ser quienes nos proporcionan sesiones de tal cultura y que son esperadas como verdadera fruición por los buenos aficionados. Deseamos a la señorita Lago que su estancia entre nosotros le sea grata, y que añada nuevos éxitos a los ya conquistados.

Reparación de carreteras

La Dirección General de Obras Públicas ordenó a la Jefatura de obras públicas de Baleares que formara una propuesta de reparación de carreteras, señalándole término del presupuesto al que debía sujetarse. El Ingeniero Jefe Sr. Calvet formó la propuesta incluyendo en ella a tres carreteras: la de los kilómetros 15 al 27 de la carretera de Palma al puerto de Andraitx, cuyo presupuesto es de pesetas 23.887'24; la de los kilómetros 11 al 14 de la de Andraitx a Estallench, por su presupuesto de 20.497'33 ptas; y la de los kilómetros 31 al 41 de la carretera de Palma al puerto de Aludría por su presupuesto de 62.999'37 ptas. Dicha propuesta fué aprobada por la Dirección General de Obras públicas y anunciadas las subastas en la Gaceta para el día 2 de marzo próximo.

Colonia Aragonesa Navarra

Con animación inmensa inauguró en la noche del día dos de los corrientes, su local social, sito en la calle del Rubí a 14 par., esta Colonia. Por unanimidad del Presidente efectivo, presidió el acto don P. Gonzalvo, saludando a los reunidos y congratulándose de la buena acogida de los Aragoneses y Navarros residentes en Palma, los que con su apoyo, han ayudado a la creación de su centro regional en Baleares. Abogó por que perdure la unión y ofreció el local social a todos los reunidos, a las autoridades locales y a los palmasanos. Don Francisco L'Hotellerie, Administrador de Correos, en brillantes y sentidas frases, saludó a sus paisanos felicitándose de haber encontrado en esta Roqueta gloria y honra de España, un puñado de hombres, que lejos de su patria-chica, supieron unirse en estrecho lazo y formar una familia, que a la vez que la mutua protección, les hi-

ciera las amenidades de su parla, y les recordará los felices ratos de su niñez. El señor Jurado, leyó un razonado escrito alusivo al acto, deseando la prosperidad de la Colonia y la anexión a ella de todos los elementos peninsulares residentes en Baleares. El padre Antonio Gomez, Mercedario, elogió las glorias de Aragón y Navarra, refiriéndose a la historia y relatando hechos de la guerra napoleónica, en largo discurso nos contó la relación y actos que unen entre sí a Aragón Navarra-Mallorca-Cataluña y Valencia. Por último, el beneficiado de esta I. C. B. don Enrique Lescœur, hizo el resumen de los discursos, saludando a Mallorca y a las demás regiones de España, terminando con vivas a la Virgen del Pilar, a San Fermín, a Zaragoza a Mallorca y a España. Al final se obsequió a los concurrentes con pastas y licores.

En el Colegio Provincial de Médicos

Exoftalmía.— Conferencia por don Juan Ramonell.

El sábado por la noche, el médico-oculista don Juan Ramonell, dió una conferencia en el Colegio Provincial de Médicos, tratando de la exoftalmía, o sea, salida del ojo de su cavidad orbitaria, impulsado por una fuerza interna que le expelle. Consideró que la exoftalmía no es una enfermedad concreta, determinada, de la vista, sino un síntoma de otras enfermedades que tienen esta manifestación. La exoftalmía es un síntoma que a veces acusa enfermedades cuya gravedad es tanta que puede causar la muerte. El señor Ramonell enumeró con mucha riqueza de detalles, las varias enfermedades que puede manifestar la exoftalmía; así bicocular, si se produce en los dos ojos, o monocular si en uno solo. Cree que el conocimiento de esta enfermedad no debería concretarse a los que se dedican especialmente al tratamiento de los ojos; sino que su estudio debería incorporarse a la Medicina general. La notable labor del señor Ramonell, fué muy aplaudida y en extremo elogiada por la docta concurrencia que asistió a la conferencia.

Vuelo de una moto

La guardia civil del puesto de Buñola ha comunicado al señor Gobernador que ayer recogió en la carretera de Sóller al matrimonio don Juan D. yá, y señora doña Carmen Fallu y dos hijos heridos, a consecuencia de haber volado el sidecar en el que se dirigían a Sóller. Dichos señores fueron conducidos a Buñola en un carro que transitaba por la citada carretera, en cuyo pueblo el médico titular les curó de primera intención. Afortunadamente las heridas fueron calificadas de leves, en el caso de que no sobrevengan complicaciones.

La Granja Agrícola

Nuestro estimado amigo D. Jaime Font y Montero, ha recibido del general Weyler, un oficio del Director General de Agricultura y Montes dirigido al Director de la Granja Agrícola de Mallorca, con fecha 25 de enero pasado, dando traslado de la Real orden mandando expedir un mandamiento de pago de 20.000 pesetas, para obras del edificio de La Granja.

Notas del Carnet

Esta mañana en la Catedral Basílica se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la Profesora en Partos doña María Monjo, y el Agente comercial D. José Cabrer y Serra. Como testigos firmaron el acto por parte de dicha señora, don Benito Morrey y don Juan Pons, y por parte del novio, don José Ribas, Empresario de Teatros y don Bartolomé Ginestra, del Comercio. Los desposados, a quienes deseamos completa felicidad en su nuevo estado, salieron para el Monasterio de Lluch.

NECROLOGICA

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la bondadosa señora doña María Bordoy Ayarte, esposa de nuestro estimado amigo el antiguo empleado del Teatro Principal don Miguel Coll, y madre de don Bartolomé, jefe de Oficinas de la Compañía de Tranvías Eléctricos de Palma. La conducción del cadáver fué una verdadera manifestación de duelo en la que se pusieron de manifiesto la estima y consideración en que se ha hecho acreedora la familia Coll.

DE VIAJE

El sábado llegó el Teniente coronel de Intendencia, nuestro querido amigo don Enrique Barceló, quien pasará una temporada en esta ciudad. Ayer, procedente de Barcelona, por vía de Aludría, llegó a esta ciudad el Ingeniero Inspector don Pedro García Faria, que pasa a ésta con el objeto de girar una visita de inspección a los servicios de Obras públicas de Baleares.

Ha llegado a Palma procedente de Barcelona, don Antonio Sansaloni, don Miguel Sbert, don Juan Miró, el comerciante don Andrés Suñer, los propietarios don Alberto Pomar, don Juan Pons y don Eusebio Forteza.

Procedente de Ibiza ha llegado a Palma, don Antonio Torres, don Juan Palmer y don Emilio Ponsel.

Se encuentra en Palma de regreso de su viaje al continente el ingeniero don Antonio Ballester.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el pintor don Bartolomé Ferrá y el distinguido comerciante don Miguel Ripoll, que viene a pasar unos días con su familia.

También han llegado don Gabriel Vidal, don Juan Massanet, don Rafael López, don Juan García y don Emilio Bonet.

Ha venido, además, el comerciante don Juan March.

Anoche salieron para Barcelona el propietario don Lorenzo Roger, don Pedro Urban y don Jaime Gimenez.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—San Tito, obispo y Santa Dorothea, virgen y mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, en honor al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. Alfonso Veray, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, a las seis de la tarde, rezo de la Corona y continuación de los Trecos Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo, y sermón por el Rdo. señor don Andrés Serrera, Pro. Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: ENTRARON.—Procedente de Mahón el vapor «Jorge Juan», con el correo pasaje y carga. Procedente de Ibiza el vapor «Baleares», con el correo, pasaje y carga. Procedente de Barcelona el pailebot «Antonio».

SALIERON.—Para Barcelona salieron anoche el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga. Para Ibiza debe salir esta noche el vapor «Baleares». Para Barcelona debe salir esta noche

su importe de ptas. 23.687'24, que tanto le interesaba. Queda suyo affmo. amigo q. s. m. José Nicolau.

«Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle que para el día 2 de marzo se anuncia la reparación, explanación y firme de los kilómetros 21 a 14 de la carretera de Andraitx a Estallench, por su importe de 20.497'33 ptas. que tanto le interesa.

Con tal motivo me reitero siempre de Vd. affmo. amigo q. s. m. José Nicolau.»

Vuelo de una moto La guardia civil del puesto de Buñola ha comunicado al señor Gobernador que ayer recogió en la carretera de Sóller al matrimonio don Juan D. yá, y señora doña Carmen Fallu y dos hijos heridos, a consecuencia de haber volado el sidecar en el que se dirigían a Sóller.

Dichos señores fueron conducidos a Buñola en un carro que transitaba por la citada carretera, en cuyo pueblo el médico titular les curó de primera intención. Afortunadamente las heridas fueron calificadas de leves, en el caso de que no sobrevengan complicaciones.

La Granja Agrícola

Nuestro estimado amigo D. Jaime Font y Montero, ha recibido del general Weyler, un oficio del Director General de Agricultura y Montes dirigido al Director de la Granja Agrícola de Mallorca, con fecha 25 de enero pasado, dando traslado de la Real orden mandando expedir un mandamiento de pago de 20.000 pesetas, para obras del edificio de La Granja.

Notas del Carnet

Esta mañana en la Catedral Basílica se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la Profesora en Partos doña María Monjo, y el Agente comercial D. José Cabrer y Serra. Como testigos firmaron el acto por parte de dicha señora, don Benito Morrey y don Juan Pons, y por parte del novio, don José Ribas, Empresario de Teatros y don Bartolomé Ginestra, del Comercio. Los desposados, a quienes deseamos completa felicidad en su nuevo estado, salieron para el Monasterio de Lluch.

NECROLOGICA

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la bondadosa señora doña María Bordoy Ayarte, esposa de nuestro estimado amigo el antiguo empleado del Teatro Principal don Miguel Coll, y madre de don Bartolomé, jefe de Oficinas de la Compañía de Tranvías Eléctricos de Palma. La conducción del cadáver fué una verdadera manifestación de duelo en la que se pusieron de manifiesto la estima y consideración en que se ha hecho acreedora la familia Coll.

Desearse en paz la que fué en vida modelo de esposas y madre cariñosa, y reciba su desconsolado esposo e hijos nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

El sábado llegó el Teniente coronel de Intendencia, nuestro querido amigo don Enrique Barceló, quien pasará una temporada en esta ciudad. Ayer, procedente de Barcelona, por vía de Aludría, llegó a esta ciudad el Ingeniero Inspector don Pedro García Faria, que pasa a ésta con el objeto de girar una visita de inspección a los servicios de Obras públicas de Baleares.

Ha llegado a Palma procedente de Barcelona, don Antonio Sansaloni, don Miguel Sbert, don Juan Miró, el comerciante don Andrés Suñer, los propietarios don Alberto Pomar, don Juan Pons y don Eusebio Forteza.

Procedente de Ibiza ha llegado a Palma, don Antonio Torres, don Juan Palmer y don Emilio Ponsel.

Se encuentra en Palma de regreso de su viaje al continente el ingeniero don Antonio Ballester.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el pintor don Bartolomé Ferrá y el distinguido comerciante don Miguel Ripoll, que viene a pasar unos días con su familia.

También han llegado don Gabriel Vidal, don Juan Massanet, don Rafael López, don Juan García y don Emilio Bonet.

Ha venido, además, el comerciante don Juan March.

Anoche salieron para Barcelona el propietario don Lorenzo Roger, don Pedro Urban y don Jaime Gimenez.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—San Tito, obispo y Santa Dorothea, virgen y mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, en honor al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. Alfonso Veray, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, a las seis de la tarde, rezo de la Corona y continuación de los Trecos Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo, y sermón por el Rdo. señor don Andrés Serrera, Pro. Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: ENTRARON.—Procedente de Mahón el vapor «Jorge Juan», con el correo pasaje y carga. Procedente de Ibiza el vapor «Baleares», con el correo, pasaje y carga. Procedente de Barcelona el pailebot «Antonio».

SALIERON.—Para Barcelona salieron anoche el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga. Para Ibiza debe salir esta noche el vapor «Baleares». Para Barcelona debe salir esta noche

a la hora de itinerario el vapor «Mallorca». NOTICIAS.—Es esperado procedente de Valencia el laud «Paco», con una partida de arroz. Procedente de Barcelona se espera dos pailebots, uno de ellos el «Prudencio» con cargamentos de mercancía general.

De Teatros

Debutó el sábado por la noche la celebrada triple Emilia Iglesias, la artista ventajosamente conocida en Palma, logrando el anuncio de su debut congregar numeroso público en el Lírico.

Se presentó la Iglesias con la parte de Rosa de la obra de Vives, Maruxa, y al que decir que obtuvo un éxito tan grande como inusitado, pues hace dicha partitella una verdadera creación. La Iglesias está espléndida de voz y canta con la maestría en ella peculiar. En el dúo con el barítono fué interrumpida varias veces por los aplausos del público y al terminar el número fué objeto de una gran ovación.

La Sra. Raclonero cantó muy bien la parte de protagonista; Chomón acertadísimo en el Páblo; muy bien Corredó que repitió el golondrón y acertado Santa Coloma.

Al final de cada acto la Iglesias, acompañada de todos los demás artistas y el maestro Catalá tuvo que presentarse varias veces en escena a recibir los aplausos del público.

Esta tarde a las seis se pone en escena Maruxa por última vez. Por la noche a las 9 y cuarto Ensayanza libra y La Corte de Faraón a 40 céntimos entrada general y a 1'50 entrada y butaca.

En La Corte de Faraón cantará los cuplés del Babilonio Emilia Iglesias.

MAÑANA, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena la ópera La Dogaresa, cantando Emilia Iglesias la parte de protagonista.

Por la noche a las nueve Las Camareras, reprise de la celebrada obra Las Corsarias por todas las tiplos de la Compañía y La Alsaciana que cantará Emilia Iglesias.

El miércoles se celebrará el beneficio del celebrado barítono José de Chomón.

Diputación Provincial

Se ha reunido la Diputación, esta mañana a las doce presidida por el Sr. Mora y con asistencia de los diputados señores Morales, Contesti, Wallis, de Vidal, Lliteras, Juan, Lobers (P.), Vidal, Valle de Padriñas, Sijjar, Sorvera, Alzins, Sampol y Marató.

Han sido aprobados: El acta de la sesión anterior. El extracto de los acuerdos tomados en la misma que debe publicarse en el Boletín Oficial de la provincia.

Un oficio del Presidente de la Junta del Patronato del Museo provincial de Bellas Artes interesando se destine la cantidad de 300 ptas. para comprar con cristales uno de los ventanales de la Lonja.

La distribución de fondos formada por la Contaduría para atender a las obligaciones del presupuesto provincial respectivas al corriente mes.

Un dictamen de la Contaduría proponiendo se desistiese una instancia de D.º Rosario Moreno Gómez, Regente de la Escuela práctica de niñas agregada a la Normal de Maestras, solicitando una gratificación.

Un dictamen de la Comisión de Gobernación proponiendo se acuerde a la información abierta acerca del nuevo Reglamento de las Juntas de Obras de Paerots, en el sentido de que deben modificarse el art. 3.º del mismo que excluye de los cargos presidenciales a los Vocales que tienen carácter oficial o representativo.

Otro de la misma, proponiendo se suprima una plaza de Auxiliar mecanógrafo de la Secretaría y se restablezca la de Auxiliar de la Depositaria.

Otro de la misma, proponiendo la creación de una plaza de Auxiliar mecanógrafo taquígrafo de la Contaduría de fondos provinciales.

Se ha dado cuenta de un dictamen proponiendo las normas que deben adoptarse para regularizar el pago de las estancias de los acogidos en el Manicomio provincial; número de aislados que anualmente deben admitirse en los Establecimientos provinciales de beneficencia y forma del racionado en la casa de Misericordia y en el Manicomio provincial.

Se ha originado alguna discusión sobre este asunto, acordándose nombrar una comisión permanente por el Presidente de la Diputación, el Presidente de la Comisión Provincial y los señores diputados que ambos presidentes tengan a bien designar, para que formulen un proyecto con sus correspondientes bases, para un concurso de racionado de los acogidos en los establecimientos provinciales antes citados.

Ha sido aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda acompañando el proyecto de presupuesto provincial para el ejercicio económico 1923-24.

Ha sido aprobado el repartimiento formado entre los pueblos para atender a los gastos consignados en dicho presupuesto.

En dicho repartimiento queda aumentado el contingente provincial en 954.450 ptas., o sea el 50 por ciento sobre la cantidad del presupuesto anterior 636.300 pesetas.

El contingente total es de 1.500.000 pesetas. Y no habiendo otros asuntos de que tratarse levantó la sesión.

Deportivas

Un equipo del «Thunder» venció al «Baleares» por 3 goals a 1.

Asistió bastante público a presenciar este partido, que también se celebró en la tarde de ayer en el campo que el equipo «Baleares F. C.» está construyendo en los Hostalets.

Alineó el team mallorquin los siguientes jugadores: Guasp, González, Jordá, Lliteras, Pons, Fuentes, Hensiez, Ribas, Ramis, Jaime y Massanet.

En la primera parte dominó ligeramente el «Baleares» logrando a lo último un goal obra de Massanet.

Comenzada la segunda parte lograron a los cinco minutos los ingleses un goal, que fué anulado por off-side. Desde este momento dominaron francamente los ingleses, que alcanzaron del match tres goals, el primero de ellos en una gran melee que se formó ante la portería de Guasp.

Arbitró Mr. G. Rogers, imparcialmente, pero demostrando estar muy fofo en la apreciación de los off-side.

Como se vé debutó en el «Baleares» Guasp, que hasta ayer había defendido la portería del equipo reserva del «Alfonso XIII».

Copa Mallorca

Jugóse ayer un sólo encuentro de segunda categoría, que se celebró a las nueve de la mañana, entre los teams «Montepío» y «Colomer», desfilándose el juego muy reñido y empatado a cero goals.

Un partido amistoso

Se celebró a las once en el campo del «Alfonso XIII» entre un equipo de dicha «coledad» y otro de la «Unión Protectora Mercantil».

El juego fué muy movido, dando lugar a algunos goles, pero imponiéndose los unionistas en el número de goals, pues obtuvieron tres mientras que sus contrarios sólo lograron uno.

Otro nuevo lección para los alfonsoes y un triunfo muy legítimo para la «U. P. M.»

Un partido para mañana

Esta mañana se ha recibido en la Real Sociedad la siguiente carta: «Sr. Presidente Alfonso XIII.—Muy Sr. mío: muchas gracias por su amable invitación. La selección de la escuadrilla de cruceros rápidos estarán contentos de jugar un partido de fútbol mañana martes día 6 a las 3 tarde. Su afmo. s. s.—Mr. Cover»

Por consiguiente se celebrará mañana un partido entre la selección citada y el «Alfonso XIII». Arbitrará el Oficial Mr. David Brunet.

El match Bélgica España

Se celebró ayer en Bruselas el encuentro entre los equipos representativos de estas dos naciones.

El partido había despertado vivo interés. Anoche se recibió en el Alfonso XIII un telegrama dando cuenta de la victoria de los belgas por un goal a cero, de penalty, noticia que, como es costumbre, se hizo saber al público por medio de una pizarra.

Daremos amplios detalles de tan emocionante encuentro.

Gacetillas

Conferencia. En el Circolo de Obreros Católicos dará una conferencia pública el próximo martes a las 7 de la noche el Dr. Ganetti, sobre el tema «Los baños de Sol y su capital importada para Mallorca».

Pérdida. Esta mañana se ha extraviado un billete del Banco de España de cien pesetas, en el trayecto de la calle de San Jaime y la de Armengol. Se suplica a la persona que lo haya encontrado, se sirva pasar por esta Administración y se le indicará quien es el dueño, que gratificará la devolución.

Obras municipales. Una brigada de obreros municipales, está procediendo a limpiar la cañería de conducción de aguas potables de la calle de los Olmos.

Anuari del Observatorio Astronómico de Madrid. Por mediación del segundo jefe de la Administración de Correos de Palma, hemos recibido un ejemplar del anuario del Observatorio Astronómico de Madrid, para el año 1923, que nos remite nuestro distinguido amigo el ex Gobernador civil de esta provincia, Excmo. señor don Rafael Alvarez Sereix.

Lo agradecemos, es un placer y a Pedro Estuvis.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma en energías y a debilitar su organismo; causas que conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozania solo puede recobrase con el Hipofofositos Salud, que aprobado hace 31 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de es poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente fijarse en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofofositos Salud.

PIKVENTINE.—Tinte para el cabello Belleza, Naturalidad, Duración. Venta Bartolomé Llinas, calle Sindicato, 93.—Palma de Mallorca, Depósito en España, Farmacia Morant, Valencia.

SI TENEIS DOLORES DEL ESTOMAGO HACED DESAPARECER LA CAUSA DE LA MOLESTIA

Si padecéis de acedia, flatulencia, cardialgia, vómitos, etc., etc., si no os sentís bien al momento causados dolores, trastornos y molestias, precisas de algo que haga desaparecer la causa del trastorno y que vos traiga alivio rápido. Eso lo consigue la Magnesia Bisurada; lo consigue siempre. Media cucharadita de Magnesia Bisurada inmediatamente después de comer e siempre que sintáis dolores, neutraliza así instantáneamente el ácido, evita la fermentación, calma el estómago inflamado y pone en disposición de funcionar libre de todo ácido peligroso, y de fermentación del alimento. Adquirid en vuestra farmacia una botella de Magnesia Bisurada y haced la prueba al instante. Hacedlo hoy y disfrutad de una buena cena esta noche.

Los grandes españoles ROMANONES

Libro que resume la vida interesante, racial, de este sagaz, democrata e insigne político español, escrito por Luis Antón del Olmet y José de Torres Bernal, precio, 5 pesetas.

De venta en la Librería de José Tous

Mateo Cañellas

Médico especialista en Vias Urinarias, Sifilis y enfermedades de la piel
Tratamiento moderno de las enfermedades de las VIAS URINARIAS por
LA DIATERMIA
Anglada, 5, entresuelo. Consulta de 3 a 7 tarde

Droguería Miró

Drogas, pinturas, pinceles, barnices, productos encoló
gicos. Gran variedad en artículos de perfumería, jabones,
quinas, colonias, polvos, etc.
PEREGRIL 4 Y 8, PALMA



KRALAC - Leche en polvo

Muy digestible y asimilable. Evita las molestias de la leche natural y similares

BOTE: PTAS. 1'25

Garantizada su bondad por el Sr. Gamundí, Director del Laboratorio Municipal.

AUDIENCIA

El crimen de Montuiri

CAUSA POR FRATICIDIO

Esta mañana a las once, ha tenido lugar la vista con intervención del Jefe de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Gaspar Ribas Casado de haber dado muerte a su hermano, el 28 de abril de 1920 en su propia casa con un instrumento cortante, con el que le causó una herida en la nuca de cuatro centímetros de profundidad y otra en la parte izquierda del cuello que le causaron instantáneamente la muerte. Este juicio fué suspendido a ruegos del abogado defensor, el pasado miércoles por motivo de haber recibido la mayor parte de los jurados, anónimos en que se les amenazaba si condenaban al procesado.

Formaban la sala el presidente don Maximiliano Bravo y los Magistrados don Antonio Nuñez y don José Fernández Ojeda.

Representaba al Ministerio Público el teniente fiscal don Fernando López de Sagredo y de la defensa del procesado se encargó el abogado don Luis Alamyra.

El procesado estaba representado por el procurador don Miguel Oliver.

Una vez constituida la sala y verificado el sorteo de Jurados se ha procedido al

Exámen del procesado

A preguntas del Fiscal, dice haber recibido con el interfecto varias veces pero sin llegar nunca a las manos.

Niega él que hubiera dicho que tenía que matar a su hermano ni que hubiera propuesto a su amigo Cardá que le matara para robarle como se ha venido diciendo.

También dice que es inexacto que hubiera estado una noche asediando a su hermano, tras de una higuera, cerca de la casa del interfecto, con una escopeta en la mano.

Dice que vivió con su hermano dos veces; una el día que se hicieron las pruebas de la herencia de su padre y otra en cierta ocasión que maltrataba a un porquerizo.

El día de autos dice que estuvo en Montuiri con un jornalero que trabajaba en la construcción de una era de su casa, y allí estuvo en casa de su hermano Pedro.

Estuvo en el pueblo hasta la noche, no durmiendo en casa de su hermano como pensaba hacerlo, porque al retirarse encontró la casa cerrada, marchado entonces a dormir a su casita campo.

Dice que aun que en sus primitivas declaraciones dijo que eran las diez de la noche cuando salió del pueblo, cree que era más tarde.

Insiste en que pensaba pernoctar en Montuiri, diciendo que no iba a hacerlo a su casa del pueblo porque la tenía arrendada a unos alemanes y no quería molestarlos.

La noche de autos dice que no pasó por casa del interfecto, pero que cuando iba a la suya oyó a la perra de un hermano que ladraba pareciendo que quería acometer a alguien.

Dice que cree que su hermano, dado su carácter miedoso no abriría la puerta de su casa a nadie por la noche sin tener plena confianza con el que llamase.

Se enteró de la muerte de su hermano al llegar a Montuiri a las 4 de la tarde, de regreso de Palma en donde había tenido un juicio de faltas.

Dice que no es cierto que la noche de autos penetrara en casa de su hermano y le exigiera que le entregara un objeto, y que al volverse le diera un golpe con una hacha dándole después otro golpe en el cuello.

Cree que los autores del asesinato de su hermano son ladrones.

A preguntas del abogado dice que el juicio que tuvo por lesiones, por el cual le condenaron, fué por defender a su hermano que reñía con otro.

Afirma que el día de autos al llegar al pueblo se encontró con la guardia civil que le detuvo sin decirle nada llevándolo a su casa, donde practicaron un minucioso registro no encontrando mas que una camisa que se había quitado hacia diez días con una motita de sangre en la manga y unas faldas que pertenecían a su mujer manchadas de sangre y cubiertas de polvo, en vista de lo cual le dejaron en libertad.

Termina diciendo que todas las cuestiones que tuvo con su hermano fueron por cuestión de pastoreo y que no tenía tratos de ninguna clase con él.

Prueba pericial

Como peritos de la defensa se presentan los médicos don Gabriel Llompart y don Antonio Ferrer y el jefe del Laboratorio Municipal don Juan Gamundí.

El señor Ferrer dice que practicó la autopsia del cadáver, al anochecer, que como ya ha pasado tanto tiempo no recuerda ciertos datos pero que se atiene a las declaraciones que prestó ante el Juzgado las cuales se leen.

En ellas el señor Ferrer dijo que la muerte fué producida por agresión, y esta, tuvo lugar a la hora y media de haber cenado, produciéndose la muerte la herida del cuello. Cree que el arma que se empleó para la agresión fué una hacha. Cuando murió el interfecto estaba en plena digestión.

El señor Gamundí dice que en el dictamen que hizo en el laboratorio del Ayuntamiento de la sangre que estaba empapada el hacha ya dijo que era de mamífero.

A preguntas del Fiscal el médico señor Ferrer dice no puede precisar con exactitud el tiempo que transcurrió desde el fallecimiento hasta la autopsia.

Prueba del Fiscal

D. Jorge Grin, Magistrado de los tri-

bunales de Baviera, dice que conoce al procesado al que tenía alojada la casa de Montuiri, pero que este no tenía en la casa un cofre y una cama.

La noche antes del día de autos fué el procesado a su casa hablando con él un cuarto de hora no notando en el ningún síntoma extraño.

Dice que el procesado no quedó nunca a dormir en su casa.

Bartolomé Puig de 13 años de edad dice que conoce al procesado por haber estado en su casa de porquerizo. Ignora si los dos hermanos tenían cuestiones pero nunca vio que se pegaran.

Afirma que es cierto que el interfecto dijo en cierta ocasión que mataría al porquerizo y a su amo.

Dice que él dormía en el pejar y que la noche de autos en la casa no había más que él y el interfecto, el cual después de cenar y hablar un rato le acompañó a dormir al pejar donde le dejó.

Afirma que durante la noche no oyó nada más que la perra, que ladraba cuando se iba a dormir.

Al levantarse por la mañana, a la salida del sol, llamó a su amo y en vista que no contestaba entró en su casa encontrándole muerto tras de la puerta del cuarto donde dormía.

Termina diciendo que a esa de amo no iba nadie durante la noche.

Antonio Niell.—Dice haber tenido cuestiones con los dos hermanos hace unos 12 años, denunciando a los dos, los cuales fueron condenados. No tuvo nunca amistad con el Gaspar porque era imposible dado su carácter pero sí con el Miguel el cual después de cumplida la condena se portó como un hombre.

Dice que el Gaspar abusó con él, llegando hasta el extremo de robarle dos gallinas.

La cuestión que tuvo fué con los dos hermanos, creyendo que el primero que le pegó fué el procesado, pero pudiendo ser asimismo.

Dice que después de la muerte del padre de ambos, estos tenían muchas cuestiones viendo desde su casa como se agredían muchas veces.

Varias veces oyó que el procesado decía al interfecto que tenía que matarle.

El interfecto, continúa diciendo, no tenía enemigos, y su opinión como la del pueblo es la de que le mató el procesado, al cual el interfecto temía.

A pregunta de la defensa dice que no guarda rencor al Gaspar y que la rifa que tuvo con los hermanos fué con los dos y que vino por la grosería de los hermanos los cuales abusaban de los vecinos.

Termina diciendo que la noche de autos no oyó ladrar a ninguna perra por estar durmiendo.

Después de las declaraciones de este testigo, el Presidente ha suspendido la vista de la causa para reanudarla esta tarde a las cuatro.

Los tiempos invernales y los artríticos

Me es grato participarle el buen resultado que observé en mi mismo con el Uromil que usted prepara, habiendo conseguido con un solo frasco que tomé, la curación de un exema artrítico que se hizo rebelde a otros tratamientos y un gran alivio en los dolores articulares que con frecuencia me aquejan.

Reciba pues mi más cordial felicitación.

DR. FRANCISCO SANTOS LANGR CORUÑA.

La época invernal es llamada «calvario de los artríticos». A la menor humedad, al más leve enfriamiento, la tendencia urémica despierta furiosa y sobrevienen entonces los ataques de Reuma o Gotajouando no se manifiestan violentamente en ciertos individuos con el martirio de las tumefacciones dolorosas, que hacen imposible poder articular las manos, los brazos o las piernas, conanda al paciente a la postración durante meses.

Sea los primeros síntomas se recurriere al Uromil, de tan probadas virtudes terapéuticas, para curar las enfermedades ya citadas, es evidente que los ataques que a veces ponen en peligro la existencia, no se reproducirán. La falta de médicos toman para sí este soberano remedio y certifiern haber obtenido curaciones casi prodigiosas en enfermos desahagidos, que no habían encontrado el mejor alivio en ningún otro preparado.

El Uromil tomado en diferentes periodos del año, purifica la sangre, lava los riñones, arrastrando hacia la orina, todas las concreciones ácidas, que son la causa de graves males

mes fauces abiertas, dispuesto a angustiar su presa.

El Desenterrado apretó a correr hacia el poblado; pero el cansancio y el terror, le hicieron caer desplomado delante de un vasto edificio de ladrillos.

Llevaría allí un cuarto de hora, cuando una ruda saundida en el brazo izquierdo le sacó de su letargo.

Plantado ante él, se hallaba un hombre alto y delgado, pero de apariencia robusta.

Iba vestido a la europea, completamente afeitado, y llevaba en bandolera unos anteojos de campaña y un revólver de grueso calibre en su funda de cuero.

—¿Qué hace usted aquí?— preguntó con marcado acento inglés.

—El Desenterrado no contestó, temiendo comprometerse.

—¿Se ha quedado usted mudo?— volvió a preguntar el inglés.

—¡No!—contestó lacónicamente el desertor.

—¿Está usted enfermo o herido?—

—¡No, no!—prefiero morir de hambre en cualquier parte.

—¿Está usted mal con las autoridades francesas?—

—¡Sí, muy mal. En completo desacuerdo.

—¡Ah! Entonces, tengo la seguridad de que nos entenderemos. Voy a recogerle en mi casa... Pero antes, permítame usted que le haga mi presentación; eso revestirá cierta formalidad.

Y, retrocediendo un paso, el inglés adoptó una actitud ceremoniosa y grotesca a la vez, y declaró con ridícula gravedad:

—Caballero... presento a usted a Edmundo Johnson, pastor anglicano de primera clase, misionero y agente político de Marouanga, y accionista del Banco Anónimo de Londres.

—¿Dónde está esa población?— preguntó el Desenterrado.

—¿Cuál?—

—Marouanga.

—Es ésta, a orillas del río Mangaró, en el camino de Tananarive a Tamatave.

—¡Tamatave!—exclamó el desertor.

—¡Allí en donde quiero llegar a toda costa!

—¡Muy bien! ¡Vamos juntos, si usted quiere!

—¡Ya lo creo!—advirtió el Desenterrado, murmurando para sí:

—¡Qué ocasión!... ¡Si pudiera escribirme con el inglés!

—¿Quiere usted hacerme ahora su presentación?— preguntó el pastor.

—Es bien sencilla. Me llamo Egejón, a veces, soy nacido en París y comerciante de profesión. Vivo a Madagascar buscando fortuna, montando un

Mas Telegramas

La situación en el Ruhr

Madrid, 3 (11 n.)

Dusseldorf.—Sin modificación la situación en el Ruhr.

En el puesto de control instalado a la salida del territorio solo han llegado escasos trenes de coque y carbón creyéndose que esto obedezca a que la penuria de material rodado dificulta las expediciones o bien que éstas son detenidas en los puntos de éstas.

Se cree que dentro de pocos días el servicio se realizará con normalidad.

Magnucia.—Siguen en huelga los ferrocarriles de la dirección de ferrocarriles de Magnucia.

En las direcciones próximas el servicio resulta normal, excepto en una de ellas cuyo personal también huelga.

Los ferrocarriles de la dirección de Magnucia parecen muy dispuestos a reanudar el trabajo, pero para ello esperan conseguir que las autoridades francesas desistieran de aplicar las sanciones impuestas a los que han realizado actos de sabotaje.

Esta madrugada, o sea de la estación de Munsil próxima a Magnucia, un sujeto alemán fué sorprendido por un centinela cuando estaba destornillando un rail.

El centinela le intimó por cuatro veces consecutivas que cesara en su intento, pero en vista de que no era obedecido disparó en fusil, hiriendo al mencionado sujeto.

Dusseldorf.—Las autoridades de ocupación han comprobado que varios trenes en los cuales se habían cargado unos tres millones de toneladas de carbón con destino a Francia, han sido dirigidos a distintos puntos, con objeto de entorpecer la entrega.

Con este motivo, ha sido equipada una flotilla fluvial para hacer frente a este nuevo acto de sabotaje.

España en Marruecos

Madrid 3 (11 n.)

Zona oriental. Ayer mañana grupo enemigo agredió a las tropas de Dar Mizian y Yebel Cadia, forzando a la población indígena salirse y repeler las agresiones, sosteniendo tiroteo con el enemigo, resultando dos muertos y un herido del harca y dos muertos y varios heridos del enemigo, sobre el cual hizo fuego la artillería de la posición de Ben-Uebre.

Ha sido relevada la fuerza del segundo tablor de regulares número 2, destacado en Takersit por el primero del mismo grupo.

La escuadrilla de aviación ha recorrido el frente desde Aftan a Tizzi Azalay colado de Tizta, no observando nada anormal, volándose a las once de la mañana un grupo, que se supone fuera a relevar la guardia de Yebel Cadia, el cual hizo disparos sobre un avión.

Un avión de caza vó en Tissi-guandani un grupo de unos 40 moros, que se ocultaron en los barrancos, e hicieron fuego sobre el aparato.

El día primero una partida de malhechores agredió a la policía que se encontraba en las inmediaciones de la posición de Drá.

Salieron más fuerzas de la policía indígena, sosteniendo tiroteo con los citados malhechores, sin novedad.

Zona occidental. Ayer, estando en el parapeto de una de las posiciones de Larsoch, se le disparó el fusil al soldado Migne Ginovar, causándole la muerte.

Igórrese si se trata de un accidente o de un suicidio.

De Barcelona

Detención y declaraciones del cajero del Banco de Barcelona

Barcelona 5 (6 m.)

Precedente de Sagunto (Castellón de la Plana) ingresó en los calabozos del Palacio de Justicia el cajero de la sección de valores del Banco de Barcelona sucursal número 1, Manuel Ferradas Morlans, que el día 26 de Enero último desapareció de Barcelona por haber cometido un importante desfalco.

En el acto de la detención le fueron ocupadas al detenido 2.550 pesetas en billetes del Banco de España y varias

alhajas y piedras valoradas en 1.275 pesetas.

Ferradas está incomunicado, a disposición del Juzgado del distrito de la Lonja, secretario del señor Riera y Sans.

También está detenido e incomunicado el socio industrial de Ferradas, llamado José Pessenda Timosi.

Ambos poseían en el Pasaje de la Merced un laboratorio de productos químicos, que quedó clausurado por la autoridad judicial, y en cuyo interior hay gran existencia de géneros que son de un valor considerable.

Según parece, el citado laboratorio funcionaba a nombre de Pessenda, siendo el socio capitalista Manuel Ferradas.

Desde algún tiempo el negocio no respondía a los deseos y exigencias de los dueños y resultó al final el descubrimiento del desfalco de títulos de la Deuda pública que guardaba el Ferradas.

El Juzgado de la Lonja estuvo tomando declaración al detenido Ferradas por espacio de más de dos horas.

Arace que Manuel Ferradas se declaró autor del desfalco en la caja de valores, calculándose que asciende a un millón de pesetas.

Aseguras, además, que hizo manifestaciones acerca del negocio de productos químicos, del que es único socio capitalista, y que en sus repetidas declaraciones comprometió seriamente a algunas entidades bancarias de esta ciudad.

Es propósito del Juzgado dictar auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los detenidos Manuel Ferradas y José Pessenda.

Se ha declarado firme el auto de inhabilitación de la causa a favor del Juzgado del distrito del Hospital, por haber ocurrido el desfalco en la sucursal número 1 del Banco de Barcelona, sita en el paseo de Gracia.

Auto de prisión

El Juzgado del Oeste, secretaria de don José de Alemañá Millá, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra José Gómez Martínez, industrial, que la noche del lunes mató de un tiro, en la calle Consejo de Ciento, a Alfredo García Rodríguez, mozo del actual reemplazo, de cuyo sumario se inhibió la jurisdicción de Guerra, que era la primera que le instruyó.

También el propio Juzgado ha decretado la libertad de Alfonso Martínez Samper, sobrino del Gómez, al que se le suponía complicado en el hecho, cosa que parece se ha desvanecido.

Fallecimiento

En la clínica de la Quinta La Alianza, falleció Andrés Iglesias Pardo, sereno de la fábrica de tintas y aprestos, que fué agredido el día 29 del pasado mes, por cinco individuos que asaltaron dicha fábrica.

La muerte ha sido causada por una herida de arma de fuego que sufrió en la región fronto-temporal derecha, que dándole alojado el proyectil en la parte izquierda de la cabeza, según se desprende del exámen radiográfico practicado.

El cadáver, por orden del juzgado, fué trasladado al depósito judicial para serle practicada la autopsia por los médicos forenses doctores Saborada y Luanco.

Alcance de la tarde

Madrid, 5 (11 m.)

Balace del Banco

Según el balance facilitado por el Banco de España, la circulación del oro ha aumentado en 110.135 pesetas; la de billetes en 30.556.950. La circulación de la plata ha disminuido en 941.008 pesetas.

La Gaceta

La Gaceta de ayer publica un Decreto concediendo un crédito extraordinario de 50.000 pesetas al ministerio de Estado para adquirir 2.000 libras esterlinas, cuota con la que España contribuye al socorro de los armenios y griegos refugiados en Smirna.

Inserta una disposición declarando a los aprendices de joyeros comprendidos en la Ley de prohibición de trabajo a los niños menores de 16 años.

Defensión de unos autos

Berlin.—Las autoridades de ocupación han detenido en varios puntos numerosos autos que llevaban carbón del territorio no ocupado por el bloque.

Fallecimiento de un general

Tokio.—Ha fallecido el general Kurrotti.

Partido de foot ball

San Sebastián.—Ayer se jugó un partido por la selección que jugará el próximo domingo en París contra el equipo nacional francés.

Jugó la selección del Real de Irún contra la selección de las sociedades guipuzcoanas.

Ganó la selección de Irún por tres tantos contra uno.

Más ocupaciones en el Ruhr.—Noticias de la ocupación.

Dusseldorf.—Los franceses han ocupado Voikirkel, Senzel y Bergbaun, completando la ocupación del Ruhr.

Ha sido detenido un auto de servicio, el cual transportaba gran cantidad de revólvers.

En Brochsten un minero alemán acercóse a un centinela francés insultándole.

El minero se llevó la mano al bolsillo y el centinela temiendo ser agredido, le disparó matándole.

El partido hispano-belga

Amberes.—Ayer se jugó el partido entre las selecciones nacionales belga y española.

El encuentro tuvo lugar en el estadio de la Olimpiada.

Asistió enorme gentío.

Ganaron los belgas por un tanto contra cero.

Lo consiguieron tirando un penal por una falta cometida por Valana.

El público protestó por [ser] injusto el castigo.

Zamora estuvo enorme durante todo el partido.

No pudo parar el goal que lograron los belgas, no obstante haber defendido esforzadamente la puerta.

Además del portero sobresalieron Arrate y Peña, si bien todo el equipo jugó magistralmente.

Los belgas también estuvieron muy bien.

El belga que arbitró el encuentro estuvo muy poco acertado. Proceció muchas protestas de los espectadores.

Al final del partido el público entusiasmado vitoreó a España y a Bélgica.

El Congreso comercial hispano-americano

El comité organizador del Congreso Nacional de Comercio hispano-americano, ha recibido noticias de haber sido para España los representantes de Filipinas, Perú y Costa Rica.

La conferencia de Lausanne

Madrid, 5 (11 m.)

Lausanne.—Turquía ha roto sus relaciones con la conferencia.

El delegado francés Mr. Rompard, ha declarado que Turquía tiene la culpa de esta ruptura.

El asunto une una gran desgracia para todo el mundo; pero principalmente para Turquía.

Los delegados aliados se van.—Una contestación.

Lausanne.—Los delegados aliados han fracasado en todas las tentativas acordando abandonar Lausanne.

La delegación inglesa regresó anoche mismo a su país.

La delegación turca entregó ayer al mediodía a los aliados una voluminosa respuesta a la proposición de estos, especialmente sobre Mosul y los intereses privados de los súbditos turcos.

La delegación turca ofrecía separar del proyecto del tratado las cláusulas relativas a la cuestión de Mosul, que negociaría en breve separadamente con Inglaterra.

ANUNCIO

Banco Popular de Manacor

Por el presente, pónese en conocimiento de los señores Accionistas, que el pago del dividendo activo aprobado por la Junta General ordinaria celebrada el veintiocho de actual, se efectuará a contar desde el día ocho del próximo Febrero, todos los martes y jueves de cada semana, de nueve a doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, en las de su correspondencia en Palma, calle de San Miguel 17, y en la Sucursal de Santa Margarita, previa presentación de los títulos.

Manacor 30 de Enero de 1923.—Por el C. D. A.—El Vocal Secretario.—José Oliver Billoch.

Para escritorio

Se precisa señorita mecanógrafa con gual práctica en correspondencia comercial, Informes, Cruz, 6.

FOLLETON N.º 51

La bella Luisón

por HENRI GERMAIN

en peregraldor y Jorge, y prometerse velar atentamente, para que la casualidad no favoreciese al culpable.

VIII

El desertor

¿Cómo se hallaba en Londres el asesino del capitán Marly?

Después de su audaz evasión, y aun que alcanzado en el brazo izquierdo por uno de los disparos de los centinelas, continuó la precipitada carrera emprendida, internándose en la maleza.

Cuando seguía, con toda precaución, una especie de sendero que bordeaba un barranco, tropezó con un obstáculo, que le hizo caer de bruces y profirió un juramento de cólera.

Al mismo tiempo, se oyó un doloroso grito.

—¿Qué demonios es esto?—renegó el fugitivo.

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona sobre el 20 de Febrero el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.
Servicio al Brasil Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 82, Palma



Navigazione Generale Italiana
Società riunita Florio Rubattino—Lloyd Italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

PRINCIPESSA MAFALDA 9 Febrero.
Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

TALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

Los mejores Calzados

La Impalpable

Precios sin competencia

Lloyd Sabaud
Società Anónima

Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 3 de Marzo, el lujoso y velocísimo vapor

Tommaso di Savola
Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
El día 31 de Marzo saldrá el vapor

Principe di Udine
Día 22 de Abril efectuará el primer viaje el novísimo vapor CONTE VERDI. Travesía en 12 días y medio.
Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavacchia y Compañía.

Malondra

TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR
ABONOS DE LIMPIEZA
PALMA—GATER, 5

La Leche Condensada

marcas "La Payesa," y "La Paloma,"

Son las más ricas en nata, conservan todas las substancias de la leche fresca.
Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.
De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica, Antonio Planas, 18.

¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Así impedirá el empozonamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insuportables que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

**Reumatismos, Gota
Cólicos nefríticos
Lumbago, Ciática.**

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral:

Directorio General de DALMAU OLIVERES
14 Paseo de la Industria, BARCELONA

Se venden

Un segundo y tercer piso calle de los Enejes núm. 20, dos salas, tres cuartos, comedor y cocina por el precio de 15,500 pesetas. Tanto se venden juntos como por separado.
Informes: Olmor, 125—3.º derecha.

SE VENDEN

Dos chalets muy lujosos, muchas habitaciones, jardín, para la del Traviá, calle Forteza, 66 y 68. H. stable. Informes: Reina María Cristina, número 28—1.º

Se vende

Fincas con botiga, tres pisos, terreno, punto más adecuado para industria, Pizarra 56. Informes, Reina María Cristina 28—1.

Fábrica de tapones de Corcho de Salvador Galindo

Corcho laminado para Tricornos de la Guardia Civil y Rosas para el ejército.
MARINA 42—PALMA

Se alquila

Un piso amueblado con cinco habitaciones y jardín, situado todo el día, Calle Murillo 104. Sinra Cárline.

Solar

En punto inasequible de la Bonanova, se vende, Informarán, Taguilla Cine Moderno.

Se venden

Frensa para pastillas de jabón u otra industria, un juego puertas balcón de pinotas.
Informes: Centro de Anuncios.

Casa

Se vende una en el Terreno, muy bien situada, con jardín, bonita vista y con todas comodidades.
Informar: Centro de Anuncios.

Se venden

Dos casas en Santa Catalina y en Palma.
Informes: Centro de Anuncios.

Extranjero muy activo

corr. perf. ingl., fran., alem., ital., bien esp. des. pos. corresp. su vasta exper. comercial, 300 mens. H. Volmar.
Barcelona, Diputación 201 3.º—1.º

Vendo casa

en San Agustín con cochera, esp. de jardín, abundante agua, en vista al mar esp. céntrica.
Para informes: Jaime II, 26 tienda

Huevos para incubar y aves de diferentes razas. Se vivimos por riguroso turro. Precios gratis por correo.
Granja Barcine.—Consell

Se venden

CALDERA DE VAPOR, vertical (ubular) 5 HP. en perfecto estado con su

MAQUINA DE VAPOR de más 5 HP., puede verse en marcha.

DEPOSITO DE PLANGHA de hierro, nuevo, cubido unos 1,300 litros con tapa 1,00 x 2 m, alto, abajico con grifo.

DEPOSITO DE HIERRO tapado 1,60 x 0,95 m. ancho cubido unos 1,500 litros con grifo.
Informes: Ildad, Jaime II 26, 3.º derecha.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEDIOS NEW-YORK Y COSTA FIERRE

El vapor P. DE SATRUJESTEGUI saldrá el 23 de Febrero de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New York Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 17 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona el de Valencia, de Málaga y el de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cién, Sabanailla, Curacao, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS DE BUENOS AIRES

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 16 de Febrero de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato suaverado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maeta, 4.

Chanclas y Botas de Goma
CONTRA EL FRIO Y LA HUMEDAD
Impermeables. Capitas para Niños

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma Fábrica de artículos de goma

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin molestia ni dolor, los catarros ni dolores. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico: Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías

Aceros

ingleses de todas clases y medidas, gran Stock, especialmente en fundidos y para muelles, en liso y rasurado, alambres, artículos para carruaje y coginetes a bolas

MUEBLES BALLESTA

Para Camiones, Omnibus y turismo de todas marcas. Fabricación perfecta y rápida sobre plano, diseño o detalle de medidas. Cadenas para Camiones, Muelles espirales de todas formas y medidas

CONSTRUCCION de Correas, piones y toda clase de ruedas dentadas, para automóviles y maquinaria

J. Carcolé Diputación, 349 **Barcelona**
Teléf. 1.296 S. P.

Agentes de Seguros

En Palma y pueblos los desea importante Sociedad. Dirigirse Madrid, Apartado número 549.

Se vende

Un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hierro para granos.
Informes: La Rosa Blanca, Proctora—33.

Se vende

Una hermosa casa con huerto y jardín, frente a la iglesia de Santa María. Informes: Centro de Anuncios.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacenes.

Se vende

Motor eléctrico 15 HP. tres meses de uso Motor Crossley 15 HP. con su fábrica de gas sistema CERVERA consumo máximo 4 pesetas diarias, puede verse funcionar.
Motor a bencina 1 y medio HP. estado nuevo. Informarán, Centro de Anuncios.

Corería B. MIRALLES
UNION, 37

Cors para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales, etc.

¡Una nariz bien hecha...!

es de necesidad absoluta a todos, niños, señoritas, hombres. La nariz, bella da un aspecto de simpatía irresistible y modifica favorablemente a todas las caras. ¡Corrija su nariz! por medio de nuestro ZELLI-PENKKT. que actúa sin molestias durante el sueño.

INSTITUTO ORTOPEDICO, Barcelona
EN PALMA:
CASA CODINA
Calle Unión 8, Palma,
(Entre Mercado y Borne) Fábrica de Gomas

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Lliteras

Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

BASTA DE SEVEN INYECCIONES DE DICHA ENFERMEDADES, GRACIAS AL MANABRERO DEBUEBIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APREXIIIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los seismos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CADA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (averías), ETEE ANA, HERPES, ULCERAS VARIOLAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la rejuvenen y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, grescos, forúnculos, separación de las muelas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PSETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), MATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PSETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.
Agente exclusivo: Hijos de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.

Enfermos de los ojos

“OIDEO”, Único producto del mundo que fricciónado en las sienes, refuerza el nervio óptico, el catarsis de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperando se en pocos días una vista envidiable. No más migajas, píntas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, Madrid.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

No dé V MÁS VUELTAS A SU CABEZA.

EL MEJOR MENTHERICO DEL MUNDO Y PREVENIR POR LAS FIEBRES DE GUSTO EN EL

LICOR DE POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL: NO DEJARÉIS SUBIENDOS POR DENTRONS EXTRANJEROS